
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

«Ο  Έλληνας έχει την ιδιότητα να δρα πολιτισμικά σαν καταλύτης στις 
χώρες υποδοχής. Ένα ισχυρό γονίδιο δεν του επιτρέπει να αφομοιωθεί 
από το ξένο περιβάλλον, όσα χρόνια κι αν περάσουν. Ο πολιτισμός και 
η ιστορία μας είναι τόσο δυνατά που όχι μόνο δεν αποδυναμώνονται 
μέσα μας, αλλά αντιθέτως διαχέονται και προς τα έξω επιδρώντας και 
στους άλλους πολιτισμούς. Οι Έλληνες πολίτες του κόσμου που 
δραστηριοποιούνται από περιοχή σε περιοχή, προβάλουν τις αξίες και 
τον πολιτισμό μας, συμβάλλοντας έτσι στη διάσωση και τη διάδοσή 
τους.  
Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι ο Απόδημος Ελληνισμός είναι ο καλύτερος 
πρεσβευτής της χώρας μας, ωστόσο έχει πολλά να δώσει ακόμα τόσο μέσα 
στους κόλπους του με αλληλοϋποστήριξη και συνεργασία, όσο και προς 
τα έξω. Είμαι πολύ αισιόδοξος για το μέλλον του και αναμένω λαμπρά 
αποτελέσματα όταν επιτευχθούν οι ισορροπίες στόχων - επικοινωνίας - 
συντονισμού –προβολής.  
 
Όσον αφορά στη δυναμική του, μπορούμε να πούμε ότι αποτελεί μία 
οντότητα που δεν έχει σύνορα, είναι εξίσου δυνατός στο Σικάγο και 
στη Μοζαμβίκη, στις Βρυξέλλες και στο Ουζμπεκιστάν, στο Σίδνεϊ και 
στην Ιορδανία. Έχει καταξιωθεί και έχει καταδείξει ότι είναι 
συμπαγής, ότι ενωμένος μπορεί να καταφέρει πολλά. Αν καταφέρει να  
συντονίσει το δυναμικό του μπορεί να γίνει η πιο διαυγής έννοια της 
ελληνικής δύναμης. 
 
Με αυτά τα δεδομένα, δύο είναι οι παράμετροι που καλούμαστε να 
εξετάσουμε: το παρόν και το μέλλον.  
Ένα σημαντικότατο κομμάτι του παρόντος είναι οι Ελληνικές 
Κοινότητες, οι πρώτες οργανωμένες παρουσίες του Απόδημου, που 
προϋπήρχαν του ΣΑΕ και άλλων σύγχρονων φορέων και υπήρξαν πολύ 
ισχυρές εστίες συσπείρωσης. Όμως στην τωρινή τους ξεπερασμένη μορφή, 
απομακρύνουν ένα αξιόλογο δυναμικό επιστημόνων, καλλιτεχνών, 
επιχειρηματιών κλπ, που μπορεί να συμμετέχει στα κοινά. Αν τους 
δώσουμε μια νέα μορφή, μπορούμε μέσω αυτών να προωθήσουμε τον 
πολιτισμό μας μέσα στην ομογένεια, αλλά και προς τα έξω. Με τα 
κατάλληλα κίνητρα και αφύπνιση του ενδιαφέροντος, αυτό το δυναμικό 
καθώς και οι νέοι, μπορούν σε συνεργασία με τις Κοινότητες να 
«ανοιχτούν» προς τα κράτη υποδοχής και τον ντόπιο πληθυσμό. 
Και θα τονίσω για άλλη μια φορά πόσο σημαντική είναι η απόδημη 
νεολαία. Τα σημερινά παιδιά συνιστούν την άλλη παράμετρο που 
προαναφέρθηκε, το μέλλον. Είναι το αύριο του κόσμου μας. Γι’ αυτό 
οφείλουμε να σταθούμε δίπλα τους, να αφουγκραστούμε τις ανησυχίες 
τους, να επικοινωνήσουμε και να συνεργαστούμε μαζί τους, να τους 
δώσουμε πρωτοβουλίες. Όλα αυτά που έχουμε καταφέρει μέχρι σήμερα σαν 
οργανωμένη ομογένεια, θα τα εμπιστευτούμε στα χέρια τους. Μιλούν 
ελληνικά; Αγαπούν τον πολιτισμό μας; Έχουν δικτυωθεί μεταξύ τους; 
Γι’ αυτά και άλλα πολλά, είμαστε εμείς υπεύθυνοι. 
 
Με το βλέμμα πάντα στο παρόν και στο μέλλον, το ΣΑΕ μπορεί να 
εισηγηθεί μεταξύ άλλων τη δημιουργία πολιτιστικών κέντρων όπου 
υπάρχει ελληνισμός και ενιαίες εκδηλώσεις που θα εκπροσωπούν όλους 
τους φορείς και όχι κατακερματισμένες δραστηριότητες, όπως γίνεται 
συνήθως με αποτέλεσμα να αποδυναμώνονται οι εντυπώσεις και η 
αντιπροσώπευση. Με συσπείρωση λοιπόν, μοντέρνα όψη και συστηματική 
δουλειά, μπορούμε να επιτύχουμε τη δημιουργία ενός νέου προσώπου, 
όχι μόνο υπολογίσιμου, αλλά και προτύπου για  όλους».  
 

Έργο: 
 

 Σύμπραξη στη διοργάνωση της ιδιαίτερα επιτυχημένης 
έκθεσης Ομογενειακού Τύπου & Βιβλίου που 
πραγματοποιήθηκε από το Αριστοτέλειο Ιδρύμα Έρευνας, 
Μελέτης και Αρωγής Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης στην 
Κύπρο, στην Αλεξάνδρεια και στο Γιοχάνεσμπουργκ. 

 
 



 
 Μια πολύ ενδιαφέρουσα ανθολογία που θα περιλαμβάνει 
ενδεικτικά έργα αξιόλογων Απόδημων Ελλήνων 
λογοτεχνών, πρόκειται να εκδοθεί σύντομα με την 
ευγενική χορηγία του κοινωφελούς Ιδρύματος 
«Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης» και σε συνεργασία με την Ένωση 
Ελλήνων Λογοτεχνών Πέντε Ηπείρων (ΕΕΛΣΠΗ).  

 
«Πρόκειται για μια σημαντική προσπάθεια ανάδειξης της λογοτεχνίας 
που γεννάται στους κόλπους των Αποδήμων, η οποία καταδεικνύει ότι οι 
ομογενείς της Διασποράς, όχι μόνο διαφύλαξαν και διέδωσαν την 
ελληνική γλώσσα, αλλά μετέτρεψαν και το λόγο σε τέχνη, τιμώντας την 
Ελλάδα από τα πέρατα της γης. Τώρα δίνεται η ευκαιρία να καταγραφεί 
αυτό το έργο σ’  έναν τόμο που αναμένεται ν΄ αποτελέσει την αρχή 
μίας πολύτιμης σειράς, στην ιστορία της λογοτεχνίας του Απόδημου 
Ελληνισμού». 
 

 Συνεργασία με τον Οργανισμό Αθήνα 2004 στον τομέα του      
 Εθελοντισμού και της προβολής της Ολυμπιακής Ιδέας στις χώρες   
 όπου μένουν Απόδημοι. 

 
 

 Σε συνεργασία με το υπουργείο Εθνικής Άμυνας,       
          εξασφαλίστηκε η φιλοξενία αποδήμων στη Σκοτίνα Πιερίας. 

 
 Εισήγηση στη ΓΓΑΕ για την κάλυψη των εισιτηρίων 
ορισμένου αριθμού αποδήμων τρίτης ηλικίας, από το 
Καζακστάν και την Κιργιζία.  

 

 Διοργάνωση σε συνεργασία με το Δίκτυο Επιστημόνων, 
Διεθνούς Συνεδρίου στο Κάιρο για το έργο του 
συγγραφέα Στρατή Τσίρκα (άνοιξη 2001). 

 Υποστήριξη των εκδηλώσεων της “Διεθνούς Εταιρίας 
Φίλων Νίκου Καζαντζάκη”» στην Αίγυπτο, στην Ιορδανία, 
στο Καζακστάν, στον Λίβανο, στο Ουζμπεκιστάν και στην 
Συρία από το ΣΑΕ Ασίας-Αφρικής, με σκοπό τη μελέτη 
και παρουσίαση του συγγραφικού έργου του μεγάλου 
Έλληνα συγγραφέα. 

 
 Εισήγηση για την υποψηφιότητα του Mohamed Awad  ως 
Πρεσβευτή του Ελληνισμού. Ο κύριος Awad  είναι 
αρχιτέκτονας, ερευνητής του Πανεπιστημίου 
Αλεξανδρείας και γνωστός Φιλέλληνας. Ανακηρύχθηκε 
Πρεσβευτής του Ελληνισμού για το 2001. 

 
 Εισηγήσεις προς τη ΓΓΑΕ για αιτήματα των παροικιών 
που αφορούν σε ποικίλα πολιτιστικά θέματα και 
φιλοξενία Αποδήμων όλων των ηλικιών. 

 
 Διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων με ελληνικές 
συναυλίες, παραδοσιακούς χορούς, θέατρο, 
κινηματογράφο, διαλέξεις. 

 
 
 


